



天台女摄影家张清秀

用“诗意摄影”探索生活的奇妙

通讯员徐颖骅报道 把装修日记拍照记录下来,在如今社交媒体上很常见,而把装修过程拍成摄影专题作品,还入展并登报的并不多见。前段时间,《中国摄影报》整版刊登了一期以装修为主题的摄影专题作品《装修工人》,画面定格了装修工人施工过程中的一些动态瞬间,黑白色调的呈现,简约却不失艺术张力。

这组作品是由天台一位女摄影师、资深媒体人张清秀拍摄的,历时一年记录了她新家的装修过程。张清秀是中国摄影家协会会员、浙江省摄影家协会理事、台州市摄影家协会副主席、天台县摄影家协会主席,其500余件摄影作品曾入选或发表在国家级、省市各类影赛和报刊。

“新家改造,让我们有了更高质量的生活,而这些影像的记录,也成为我们美好生活的见证。”张清秀把镜头对准平凡生活,记录回忆,留下珍贵的瞬间。这也是她多年不变的摄影方式和理念,她用镜头发现生活之美,这些定格下的瞬间,是美好的、动人的、奇妙的。

定格生活美好瞬间

在中国摄影报上呈现的张清秀摄影专题作品《装修工人》,是她从几万张照片中挑选出来的。从镜中看、从玻璃中看、从朦胧的窗帘中看……张清秀的拍摄视角极具艺术表现力。

“新家装修了一年,我也全程参与其中,一人分饰三角,摄影、设计、监工,举着专业相机确实不方便。”张清秀说,从搬家到买材料、一批批装修工人进场、家人参与装修的镜头都定格在她的手机里,所有图片都是用手机拍摄的,为了后期调图时宽容度更大,她把图片设置为RAW格式。

另外,为了组照的丰富性、节奏感和统一中有变化的原则,张清秀从几万张照片中挑选了框架式构图的编成一组,全是不同工种装修工人工作的场景。该组照还曾入选第十九届浙江省摄影艺术展览。

在张清秀看来,“七步之内必有佳作”,创作本土化,摄影师何必舍近求远,要拍身边的题材、拍自己够得着的、有优势的、热爱的、从内心生长出来的题材。

记录新家装修日常的拍摄,看似随意,却并不随意。在她的镜头下,这些装修工人在静态画面中仿佛动了起来,忙碌的施工场景恍如出现在眼前,不仅流露出原汁原味的生活气息,画面的艺术美感也欣然并存。

回忆起该专题拍摄,张清秀坦言,由于拍摄动机完全是为了记录留档,所以没有任何摆拍或者矫揉造作的瞬间,整体是自然的、松弛的、舒服的、人机合一的。这期间,她也拍到了不少出色的单幅,但为了组照的呈现更具统一性、主题更精准,只好舍弃了一些,没有入选组照。

她镜头下的人文情怀

生活气息与艺术美感并存的风格,在张清秀的不少作品中体现,这种独特的摄影风格,其实是她的美术功底和工作经历给了很大的加分。

1997年,张清秀进入天台报社担任美术编辑,此前她曾是一名中学美术老师。依托深厚的美术功底,她在接触摄影后不久,水平便飞速提升,开始在摄影比赛中不断斩获奖项。

“1999年在我们报社一位副总编的影响下,开始学习摄影,第一台相机是尼康的FM2手动相机,用胶片拍的。”张清秀回忆说,由于报社采访的优势,她往往比别人更容易拍到更多人文题材的好照片,后来在比赛中频频获奖,更提高了她学习摄影的兴趣,此后便一发不可收。

这一组照是她为天台县南屏乡168对金婚老人留下金婚合影时采撷的花絮。他们顶着酷暑,每天清晨5点出发,驱车一个多小时,走遍南屏乡34个自然村诞生了作品《金婚》组照,最终荣获第25届全国摄影艺术展览类铜质收藏奖。



张清秀摄影作品《装修工人》。受访者供图

望能帮助乡里的老人拍金婚合影,我爽快答应了。”张清秀说,南屏乡地处天台最南边的偏僻山区,交通非常不便,乡里很多老人都没有一张照片,有的甚至临终时连一张遗像照都没有,更别说金婚合照了。

这一组照是她为天台县南屏乡168对金婚老人留下金婚合影时采撷的花絮。他们顶着酷暑,每天清晨5点出发,驱车一个多小时,走遍南屏乡34个自然村诞生了作品《金婚》组照,最终荣获第25届全国摄影艺术展览类铜质收藏奖。

光影里的诗意图世界

随着摄影知识的不断积累、眼界的不断开阔、人生阅历的不断丰富,近年来,张清秀开始进行大量艺术类的创作,用“诗意摄影”的独特视角探索生活的奇妙。

张清秀的家乡天台是和合文化的发祥地,也是浙东唐诗之路的目的地。在她眼中,家乡的天台山是充满灵性诗韵和造化真赋的,近在咫尺的美景

也给了她大胆进行摄影艺术创作的动力。

2018年至2019年,张清秀利用家乡面塑大师做的面塑作品《和合二仙》(唐代诗僧寒山与拾得)为创作对象,结合自然山水、花草树木的清幽美丽,构思设计拍摄出一组创意摄影作品,画面奇妙又诗意。

“两年间,我踏遍了家乡的绿水青山,记录了春夏秋冬、晨昏雨露,‘和合二仙’一直被我小心翼翼地放在车里,随时随地准备着为灵感被触发而创作。”张清秀说,赤城山、始丰溪、国清寺、梁妃塔……天台有很多美丽的地方,是自带“诗与远方”的宜居宜养之地,她喜欢用镜头去发现家乡之美,探索光影里的诗意图世界。

摄影师往往在镜头的背后,而在张清秀50岁这年,她把镜头对准自己,以镜为笔,诗意人生,表达真实的自己。

作品《恍惚五十》,是张清秀2019年创作的一组艺术摄影作品。每一张照片都具有代

表性,有鲜明的视觉元素,以及可以独立承载叙事功能。

“《恍惚五十》是我对自己50年生命的一次审视,也是回望;是对当下生活的一种体悟,也是记录;更是对未来生命的一种幻想和规划。”张清秀说,这组作品整整拍了一年,她既是摄影师,又当模特,每张都是用遥控器拍的。

这组作品曾刊登在《中国摄影家》杂志,入选浙江省摄影艺术展览,参展了意大利《山河意相》中国摄影师7人展、第十届大理国际摄影节并获DIP国际摄影节主席联盟奖等。

“拍摄时我买了很多道具,利用各种光影、道具营造了很多环境,有些则利用相机功能进行多重曝光和图像合成。”张清秀说,情感是艺术家自由的呼吸,她想通过影像来表达这个年龄的自己,对于时间流逝的一种恐惧,以及对于岁月匆匆的一种焦虑,“我惧怕的不单是青春容颜的消失,更是怕自己对生活的那份热情和积极的心态会因年龄的增长而消退。”

72岁属龙的胡大龙 剪出百幅“龙”作品
每幅作品至少要花10个小时

本报讯 通讯员杜静雯、宋彦报道 双龙戏珠、龙凤呈祥、龙马精神……在绍兴非遗剪纸项目传承人胡大龙的工作室里,100多幅色彩缤纷、形态各异的生肖龙剪纸作品铺展一室,如一幅壮丽的长卷画,让人叹为观止。

“在十二生肖中,龙是古代人想象出来唯一的虚拟动物,是能呼风唤雨、腾云驾雾的神物,代表着吉祥好运、繁荣和幸福。”胡大龙介绍,此次他创作生肖龙的剪纸作品,融合了众多爱“龙”、敬“龙”等文化元素,呈现出丰富多彩的龙图腾。

创作中,胡大龙巧妙运用

与“龙”寓意相匹配的表现元素,采用红纸、金色锡箔纸和宣纸彩绘,剪刻出或圆形、或椭圆形、或长方形的生肖龙作品,姿态各异,栩栩如生。

“从2023年10月初开始创作,这100多幅生肖龙整整花了两个多月时间。”今年72岁的胡大龙是一名退休教师,不仅名字上有龙,生肖也属龙,因此对“龙”有一份特别的情感。他告诉笔者,每幅生肖龙从绘制画稿到剪刻完成,至少要花10个小时。特别是生肖龙身上的龙鳞,要用刀片一刀刀刻出来,少则100多片,多的达400多片,而且要通体均匀,非常考验刀工和耐力。

在各类表现手法中,最费精力的要数宣纸彩绘的生肖龙剪纸作品。“这一幅幅或圆形或椭圆形的宣纸彩绘生肖龙剪纸,每幅用色就有10多种。”胡大龙说,白色宣纸上好剪刻好,最难的是在宣纸上涂色,涂料轻看不出,涂重怕废了,一幅成功的宣纸彩绘剪纸作品,往往需要重来很多次。

胡大龙搞剪纸创作已有50多年,退休以后,他每年都会创作两三个剪纸主题来传承弘扬非遗文化,如生肖剪纸、百福剪纸、学雷锋剪纸、伟人剪纸等,并经常到社区、学校等地传授剪纸技艺,深受大家的喜爱和好评。

4S店员进“红门”体验消防文化

1月18日上午,宝马汽车4S店员工走进衢州开发区消防救援大队参观学习,零距离感受消防文化,面对面体验消防魅力。

活动中,消防员首先带领大家参观了营区各类型消防车辆、器材装备,讲解了火灾的预防和自救等消防基本常识,介绍了各种消防车辆及器材的作用及用途,现场演示了各类器材装备的使用方法。随后,大家还参观了大队荣誉室、宿舍、一体化俱乐部、日常训练场等库室场所,真切体验到消防员的日常工作及训练生活。

活动不仅使大家对消防员有了更深一层的认识与理解,也进一步提升了消防安全意识和自防自救能力。

詹晨阳

保险许可证变更公告

机构名称:中国平安财产保险股份有限公司诸暨大唐支公司

许可证流水号:00116857

许可证机构编号:000017330681801

批准日期:2017年01月23日

机构住所:浙江省绍兴市诸暨市大唐街道中兴东路1033号601-1室

颁发日期:2024年01月19日

业务范围:经营机动车保险,企业/家庭财产保险及工程保险,一般责任保险,船舶/货运保险,短期健康/意外伤害保险,信用保证保险,能源保险业务;经营上级机构在银行保险监督管理机构批准业务范围内授权的其他业务。

经营区域:浙江省诸暨市

负责人:王智达

邮政编码:312000

联系电话:0575-85222967

拍卖公告

受委托,本公司定于2024年3月19日10时至3月20日10时(延时除外)在阿里拍卖资产交易平台(<https://zc-paimai.taobao.com>)采用网络竞价方式公开拍卖以下标的:

浙江省绍兴市诸暨市暨阳街道三条路10号(现亿塔西路12-1号-2层)房屋,建筑面积300.8m²,土地使用权面积44.3m²,起拍价330万元,保证金33万元。

有意竞买者,登陆阿里拍卖资产交易平台在对应的标的缴纳竞买保证金并报名参拍。

即日起至标的所在地看样,详询:15968861150院女士。

浙江三江拍卖有限公司 2024年1月23日

宁波鄞州玛莎汽车租赁服务有限公司

宁波鄞州玛莎汽车租赁服务有限公司</p